

## Труд на ниве добра

Сергей МОРОЗОВ

Есть в подмосковном городе Жуковском молодёжная организация скаутов “Крылья”, которая создана восемь лет назад талантливым организатором, учёным и педагогом Евгением Ивановичем Веретенниковым.

Развитие нравственное и физическое, воспитание у ребят лидерских качеств, честности, трудолюбия и отзывчивости на чужую беду, способности переносить тяготы походной жизни, умения выжить в экстремальных условиях, социальная реабилитация педагогически запущенных детей — вот благородные задачи, которые ставит перед собой организация скаутов “Крылья”.

Вместе со своим любимым учителем и наставником учащиеся 14-й школы (теперь — лицей № 14 г. Жуковского Московской области) участвовали во многих скаутских сборах (“Весенняя пустыня — 93”, “Русский мороз-93” и “Русских мороз-94”, “По следам Робинзона”), ходили в категорийные спортивные походы (оз. Селигер, Тянь-Шань, Пещерные города Крыма, Кавказ, Байкал, Кольский полуостров и другие). Всего за неполное десятилетие пройдено более 150 маршрутов!

Разумеется, что “костяком” жуковских скаутов были и остаются ученики 14-й школы. Но скаутская организация “Крылья” уже давно вышла из рамок унитарной школьной организации. Сегодня она объединяет в своих рядах учащихся других школ города, профессиональных училищ, студентов вузов и молодых рабочих.

Накопленный опыт выживания в экстремальных условиях позволил Е.И. Веретенникову разработать ряд авторских программ. Уже несколько лет в 14-й школе он проводит уроки, которые так и называются: “Основы выживания в экстремальных условиях”. Экспериментальная программа предназначена для учащихся старших классов аэрокосмического направления. Её основная идея — желание выжить — должна быть осознанной и целенаправленной. Любые умения и знания становятся ненужными, если человек теряет самообладание и смиряется с судьбой. Выживание обеспечивается не стихийным желанием “Я не хочу умирать”, а бескомпромиссно поставленной целью — “Я должен выжить!” Нет сомнений, что воспитание таких качеств характера и воли к жизни особенно необходимо молодым людям в сегодняшней жизни. Но в не меньшей степени полезны и необходимы каждому знания о том, как ориентироваться без компаса, подать сигнал бедствия, правильно организовать ночлег в тайге, тундре, пустыни без палаток и других средств цивилизации, добыть воду и приготовить пищу из съедобных растений, суметь защитить себя и близких от стихийных бедствий, оказать им необходимую медицинскую помощь и о многом другом.

Для освоения теоретических знаний программа предусматривает походы школьников во все времена года и при самых неблагоприятных погодных условиях. Главный принцип программы — обучение через практику. Надо не просто знать, как вести себя в той или иной ситуации, но и уметь это делать. Авторская экспериментальная программа “Основы выживания в экстремальных условиях” имеет вариант для летних оздоровительных лагерей. Он неоднократно использовался не только автором, но и в различных летних лагерях Подмосковья и других регионов России, в “Орлёнке”, в скаутских лагерях (см. приложение).

Забота педагога и подвижника (а Евгений Иванович таковым является в полной мере!) о детских судьбах распространяется не только на подростков, но и на самых маленьких и обездоленных граждан нашего общества. Реабилитация и коррекция ослабленных, перенесших различные заболевания, социально запущенных детей — вот цель разработанной им и уже шестой год применяемой в лицее № 14 оздоровительно-развивающей программы “Здоровье”. Она создана для детей 5–10-летнего возраста, проходящих курс компенсирующего обучения и наряду с общим оздоровлением и закаливанием направлена на раз-

витие памяти, внимания и воли. Закаливание организма, лечебный самомассаж, подвижные игры и специальные упражнения, поэтапно формирующие навыки умственной деятельности, психогимнастика и знакомство с методами аутогенных тренировок — вот чем занимается с младшеклассниками талантливый педагог и учёный!

Участвуя с программой “Здоровье” во 2-м областном смотре-конкурсе “Мастер педагогического труда”, Евгений Иванович Веретенников по праву занял первое место. По достоинству оценили его работу и на зональном этапе этого Всероссийского конкурса, присвоив ему звание лауреата.

Благородный труд, которым занят Е.И. Веретенников, ведётся под девизом: “От здоровьетворения — к творению собственных возможностей”. Так пожелаем мастеру неисчерпаемых возможностей в труде на ниве добра!